



## 巴山蜀水间 文明新风来

### ——四川省深入推进农村移风易俗成效见闻

◎ 本报记者 漆世平



美丽富饶的绵阳乡村。绵阳市文明办供图

## 教育部等七部门部署进一步加强尊师惠师工作

新华社北京12月10日电(记者 杨湛菲)记者10日从教育部获悉,教育部等七部门近日联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》,进一步加强教师待遇保障,提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

文件从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊师惠师举措。医疗健康方面,各地教育部门应每年组织教师免费进行一次身体健康检查,定期开展心理健康讲座、心理辅导等服务,建立教师健康档案,鼓励各地对当地教师的医疗提供方便。文化提升方面,鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年宫等公共文化设施和游

览参观点对教师提供减免门票等优惠措施。生活服务方面,鼓励相关企业为教师提供专属优惠活动,鼓励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服务,支持有条件的地方在教师乘坐公交、地铁等公共交通工具时给予减免优惠。住房保障方面,将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围,促进解决教师住房困难。此外,鼓励社会力量依法依规通过捐赠、志愿服务等多种方式,为教师提供尊师惠师服务。

今年以来,教育部持续加大教师待遇保障工作力度,下一步,将持续抓好尊师惠师政策落实情况,在全社会进一步营造尊师重教的良好风尚。

## 四川省打击整治侵害未成年人违法犯罪专项行动第2次推进会召开 以更实举措推动专项行动取得实效

本报讯(张剑)12月10日,四川省打击整治侵害未成年人违法犯罪专项行动第2次推进会暨强化未成年人犯罪预防和治理专题会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要指示批示精神,贯彻党的二十大精神三中全会和省委十二届六次全会精神,全面落实中央和省部署要求,总结工作,分析形势,部署下一阶段重点工作。省委常委、政法委书记、社会工作部部长靳磊出席会议并讲话,副省长、公安厅厅长叶寒冰主持会议。

会议指出,习近平总书记高度重视、关心未成年人保护工作,先后作出一系列重要指示,为做好未成年人保护工作提供了根本遵循。我们要进一步深化思想认识,全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照中央、省委部署要求,纵深推进全省专项行动,为未成

年人健康成长撑起法治蓝天、营造良好环境。会议强调,加强未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防治理,是未成年人保护工作的一体两翼。要紧盯涉侵害未成年人犯罪特别是性侵未成年人犯罪、正确把握办理相关案件证据标准,健全侦查监督与协作配合机制,坚决在依法严惩上实现新突破。要精准区分未成年人犯罪行为,依法依规推动专门教育工作,分层级矫治严重不良行为未成年人,全力在教育矫治上实现新突破。要筑牢家庭第一道防线,守好学校保护主阵地,加强重点人员管理教育和关心帮助,尽力在源头预防上实现新突破。要完善行业监管措施,深化网络空间保护,努力在综合治理上实现新突破。

省法院院长王树江、省检察院检察长王麟出席会议。

## 巴中市恩阳区和平小学 守护五彩缤纷的梦想

### “文明中国”四川篇

一走进坐落在群山怀抱中的四川省巴中市恩阳区和平小学,文明之风便扑面而来。校园干净整洁、书香浓郁,文明标语、公益宣传画等随处可见,浓厚的文明气息流淌在校园的每一个角落。

和平小学是一所九年一贯制学校,始建于1958年,有着66年的历史沉淀。近年来,学校紧扣立德树人根本任务,强化师德师风建设,弘扬社会主义核心价值观,以文化人、以德育人,不断丰富办学内涵,提升办学质量,先后获得“全国文明校园”“四川省家风家教创新实践基地”等荣誉。

### 以文化人 放飞多彩梦想

和平小学乡村学校少年宫承载着孩子们多彩的青春。“乡村学校少年宫的‘第二课堂’让我的校园生活变得丰富多彩,我现在正在学习打篮球。”九年的叶俸希开心地告诉记者,上学期间,每天下午参加乡村学校少年宫的兴趣课程是她最期待的事。这名平日有些腼腆的姑娘,会在乡村学校少年宫的课堂上展现出积极活泼的一面,和志趣相投的老师、同学在一起,她变得越来越开朗了。

“我们希望能咱们乡村孩子们的成长道路上添加一道鲜艳的底色,托起他们多彩的梦。”和平小学乡村学校少年宫负责人何鹏飞介绍,为了让山里的孩子飞得更高更远,和平小学乡村学校少年宫在收集学生的兴趣爱好后,结合学生们的身心发展需求,依托现有资源,充分发掘教师潜在特长,外聘本土能人,精心开设了太极、剪纸、书法、绘画、篮球、花样跳绳等多个兴趣课程供学生们自由选择,让学生们在丰富多彩的活动中获得更多知识和技能,实现全面发展。

除了乡村学校少年宫,和平小学还有一个重要的以文化人的阵地——博士馆。恩阳区渔溪镇和平广场社区曾相继走出过以宋永华、李善

(下转A2版)

### 破旧立新“移”出好风气

“我家三个兄弟需要不少彩礼钱,父母担心我们娶不到老婆,让我们退学早点出去工作,希望领导能够整治。”2022年2月,凉山州越西县一名学生通过网络平台给州长写信,并表达“我们老百姓都希望政府出手来整治这种攀比之风”。

该学生反映的高价彩礼问题前些年给凉山州不少农村家庭带来了极大的经济负担。面对高价彩礼等陋习现象,近两年来,凉山州通过立法立规对陈规陋习说“不”。随着《凉山彝族自治州移风易俗条例》《凉山州治理高价彩礼深化移风易俗总体方案》《凉山州治理高价彩礼深化移风易俗工作导则》及《凉山州深化高额彩礼专项治理方案》的深入实施,凉山州在治理婚嫁高价彩礼、推进移风易俗上取得了明显成效。“现在政策明确了婚嫁彩礼的最高限额,我们积极响应,女儿幸福就是我们的幸福。”越西县梅花镇曙加村党员加潘阿木带头抵制高价彩礼,他的独生女儿嫁到外村,他只收了少量彩礼。

凉山州遏制高价彩礼等陋习的实践,正是四川省深入开展移风易俗主题教育实践活动的生动缩影。近年来,四川有关部门先后印发《新时代推进乡风文明建设十大行动方案》《四川省开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理实施方案》《关于治理农村大操大办、高价彩礼等陈规陋习推动移风易俗工作的通知》等,对农村地区移风易俗、建设文明乡风工作进行专门部署和安排,不断培育文明乡风、良好家风、

淳朴民风。

在相关文件的指导下,四川各地因地制宜积极探索移风易俗路径,通过自治、法治与德治“三治融合”的方式,依托“一约四会”(即村规民约、村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会),倡导婚事新办、丧事简办、孝亲敬老,实现村民自我管理、自我约束、自我提升,有效遏制陈规陋习,推动形成向上向善、向好向美的社会风尚。

“东坡故里”眉山市大力推进婚俗改革,倾心打造特色婚俗场景,常态化提供婚恋交友、公益集体婚礼、婚姻家庭辅导等,引领婚俗新风尚。

“三贤故里”资阳市开展“文明乡厨”培育工作,成立乡厨协会,制定宴席推荐菜单及标准,为文明节俭操办婚丧事宜提供良好条件。

“丝绸之都”南充市依托婚姻家庭辅导、婚俗礼仪倡导、婚俗文化培育、家风家教建设“四大行动”,深入推进婚俗改革试点建设。

如今,在四川各地区各部门大力推动下,陈规陋习得到有效遏制,淳朴清明、向上向善的文明新风劲吹于巴蜀大地的广袤田野。

### 宣传引导 新风入心田

快板、小品、歌舞、情景剧……近日,绵阳市三台县2024年“四季村晚”暨“新风剧场·一镇一月一村晚”活动走进新德镇新山村。田园深处,村民、乡村文艺人才和文化文艺志愿者们用各具特色的文艺节目,演绎着乡村的文明故事,舞台上的精彩节目与老百姓的欢笑声交织在一起,汇聚成最美的乡村乐章。(下转A2版)

## “平民英雄”三次潜水救三人

### ——记“中国好人”丁明华

◎ 本报记者 周洁



弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量

2023年冬天,路遇车祸中掉入鱼塘的车辆,年过半百的他,先后三次潜入两米多深的刺骨塘水中,将被困车中的三人逐一救出,他就是重庆市南川区兴隆镇金花村村民丁明华。今年11月12日,丁明华荣获2024年第三季度“中国好人榜”,被评选为“见义勇为好人”。

11月27日,记者通过视频连线见到了丁明华。这个农村汉子,头发有些花白,身形高瘦,皮肤黝黑,脸上总是挂着笑容。说起潜水救人事情,丁明华憨厚地说:“就是我遇上了,几条人命,我总不能眼看着不管吧。换了别人,肯定也会这么做的。”

2023年11月12日下午6时左右,忙活了一整天的丁明华正骑着摩托车往家赶。快进入老木沟水库村道时,他看见同村的陈洪华按着胸口跑得上气不接下气,指着道路旁边的鱼塘大喊:“出车祸了,有车子冲进前面鱼塘了……”

“糟了!”丁明华心里一惊,立即驾驶摩托车驶往事发地点。原来,一辆小汽车撞飞道旁的护栏后翻进了鱼塘。此时,天色已经暗下来,夜色朦胧中,只见一辆小汽车泡在水里,车头朝下沉入水中,仅剩一点车尾还浮出水面,距离岸边有两三米的距离。隐约中能听到微弱的呼救声。

“水里几个人?”丁明华大声问着。

“3个……”鱼塘里传来一个男人微弱的声音。

“我先救人!老陈,你快去喊人帮忙!”救人迫在眉睫,朝着陈洪华喊完这句话,丁明华就纵身跳入鱼塘。

混着汽油的鱼塘泥腥水冷,气味难闻,丁明华却全然不顾。他奋力游至车旁,看见一名男子虚弱地扒着车身,水已淹到他的下巴处。男子哀求着说:“我是从窗子爬出来的,我不会游泳也没力气了,快救救他们……”丁明华二话不说,赶紧将虚弱的男子拖至岸边,又立即转身游回车旁。

小车一侧门窗紧闭,另一侧仅有一扇半开的车窗。丁明华双手扒住车身,探明车内人员的方位后,深吸一口气潜入水中救人。被困车里的一男一女,都在车辆的后座。

丁明华潜入水中,抓住靠近他的男子,用力将人往外拉,但对方没有丝毫反应。“糟了,要搞快点!”丁明华心里着急,但救人动作却丝毫不乱。他调整呼吸,憋住气,不断调整位置,最终将这名男子顺到了前排,再从车窗将其推出。刚将人推出车窗,憋气已到极限的丁明华就呛了一口泥水,剧烈咳嗽起来。可他顾不上难受,略微调整下呼吸,就一刻也不停歇地勾着男子的脖子,艰难地将其拖至岸边,交给赶来的村民急救。

连救两人,54岁的丁明华体力已是严重透支,手脚也冻得麻木。他靠在岸边,大口喘气。有村民见状,连忙拉住他喊道:“快点上岸,你莫把自己也搭进去了。”“水头还有个人,我得行。”心里挂念着还有人等着救命,丁明华不知从哪儿冒出一股力气,深吸一口气,又一头扎进了水里。(下转A2版)

### 热点观察

## AI技术无止境 AI创作有底线

近期,多部国产电视剧遭遇到AI“魔改”,相关视频在网络上被广泛传播,如《红楼梦》变成“武打戏”,柔弱的林黛玉变成林教头,还玩起“林黛玉倒拔垂杨柳”。12月8日,广电总局网络视听司发布《管理提示(AI魔改)》,提出了具体管理要求。

编辑点评:四大名著是我国文学史上的宝贵文化遗产,有着极高的文学水平和艺术成就。根据四大名著改编的电视剧影响了更多受众,是经典大IP。而AI“魔改”由四大名著拍摄的电视剧,内容与原著、原剧的精神内核严重相悖,既冲击人们对四大名著及其电视剧的认知,又传递出错误的思想观念、价值取向,也会严重误导刚接触或没接触这些经典作品的中小学生。

除了篡改经典,有律师指出,AI“魔改”国产电视剧也涉嫌侵权。AI“魔改”如果以营利为目的,则可能涉及侵犯原剧的版权,如果片方或创作者认为这种“魔改”构成对作品的篡改,有理由起诉改编者侵犯了“保护作品完整权”和“修改权”。这类恶搞视频使用剧中演员的肖像,如果未经演员同意,还可能涉及侵犯明星的肖像权。

因此,相关部门规范AI“魔改”短视频大有必要。各平台应严格审核AI“魔改”短视频。短视频创作者则要牢记“改编不是乱编”的忠告,心怀敬畏,尊重经典。

### 今日看点

## 从“面子美”到“里子美”

从“面子美”到“里子美”,从“刚性十足”到“春风化人”,在移风易俗中,山东省济宁市任城区创新形式、丰富内涵,多措并举、绵绵用力,让移风易俗春风化雨,让文明新风润物无声。

— A3 移风易俗 —